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河 南 省 教 育 厅 

 

 

 

 

 

 

教师〔2012〕924 号 

 

 

河 南 省 教 育 厅 

关于举办第十届高等学校师范教育专业 

毕业生教学技能大赛的通知 

 

各有关高等学校： 

为深入贯彻落实教育部《教师教育课程标准（试行）》，进一

步促进我省高等学校师范生专业技能培养，有效强化师范生教育

教学实践和实习支教工作，省教育厅定于 2012 年 11 月 16—18

日在商丘师范学院举办河南省第十届高等学校师范教育专业毕业

生教学技能大赛。现将本届大赛规程发给你们，请做好赛前各项

准备工作，届时参加。 
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附件：1.河南省第十届高等学校师范教育专业毕业生教学技

能大赛规程 

2.河南省第十届高等学校师范教育专业毕业生教学技

能大赛名额分配表 

3.河南省第十届高等学校师范教育专业毕业生教学技

能大赛评分细则 

4.河南省第十届高等学校师范教育专业毕业生教学技

能大赛课题 

5.河南省第十届高等学校师范教育专业毕业生教学技

能大赛报名表 

 

 

 

二〇一二年十月八日 
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附件 1 

 

河南省第十届高等学校师范教育专业 

毕业生教学技能大赛规程 

 

一、主办单位：河南省教育厅 

二、承办单位：商丘师范学院 

三、协办单位：河南省基础教育教研室 

四、时间与地点 

2012 年 11 月 16—18 日在商丘师范学院举行。 

五、对象与名额 

本届比赛的参赛对象为全省高等学校师范教育专业 2013 年

应届毕业学生。各参赛单位要本着“公开、公平、竞争”的原则，

认真组织本校的技能竞赛，层层进行遴选，选拔出优秀毕业生参

加全省竞赛。本届比赛的现场决赛名额、获奖名额按照各高校师

范教育专业招生计划数 0.5%、1%的比例确定，具体各校参赛名额

见附件 2。 

六、办法和要求 

1、参赛学科 

——初中组设语文、数学、英语、思品、历史、地理、物理、

化学、生物、体育、音乐、美术、信息技术学科共 13 个学科。 

——小学组设语文、数学、体育、音乐、美术、信息技术共
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6 个学科。 

2、比赛内容 

比赛包含说课、答辩和特长展示共 3 个环节，满分共 100 分，

具体评分细则见附件 3。 

——说课（70 分）。每个学科规定 3 个课题（各学科说课课

题见附件 4）。参赛选手在比赛现场首先从指定的 3 个课题中随机

抽取相应学科中的 1 个课题，经准备 30 分钟后，向评委说课，时

间为 15—18 分钟。说课环节可以利用多媒体教学手段，同时要求

使用板书展现其粉笔字功底。英语学科说课环节要求全英教学。 

——答辩（15 分）。评委围绕参赛选手说课内容，就教学设

计、教学方法、教学内容、教育理念等方面提问 1—2 个问题。每

位选手答辩时间不超过 3 分钟。 

——特长展示（15 分）。主要展示当代大学生的艺术风采和

良好精神面貌，参赛选手可以选择器乐演奏、舞蹈、朗诵、曲艺、

绘画等方面的技能、技巧进行展示。时间为不超过 5 分钟。参赛

涉及到的工具等自备。 

3、其他说明 

——体育学科以现场作课的形式进行比赛，时间为 40 分钟。 

——说课、特长展示环节未达到规定时间要求的酌情扣分。 

——英语学科答辩环节不要求使用英语。 

七、奖励奖项 

1、本届比赛设个人一、二、三等奖，对获奖选手颁发获奖
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证书。参加省级现场决赛的选手决赛结果分个人一、二等奖，获

奖比例分别为 40%、60%；其余获奖名额由各高校通过组织校内比

赛后，推荐到省教育厅审核认定产生。同时对荣获此次比赛一等

奖选手的辅导教师颁发优秀辅导奖，予以鼓励。 

2、本届比赛设团体奖。团体奖计分办法以本单位参加全省

决赛选手平均得分（即参赛选手得分总和除以参赛选手人数，各

参赛单位须按参赛名额参赛，所缺名额将以零分计入团体成绩），

评出团体一等奖 2 名、二等奖 3 名、三等奖 4 名。参赛单位参加

现场比赛选手不足 5 人的，不参与团体奖的评选。 

八、有关要求 

1、参赛报名。各参赛单位要认真填写参赛学生报名表（见

附件 5），加盖公章，并于 10 月 20 日前报省教育厅师范处。为方

便安排各参赛单位人员的食宿，请各参赛单位把参加大赛辅导教

师及工作人员人数，于 10 月 20 日前通知商丘师范学院教务处。 

2、报到时间、地点。《赛事指南》将于 11 月上旬公布在商

丘师范学院网站(www.sqnc.edu.cn)，届时请登陆下载。 

3、食宿安排。本届技能大赛食宿统一安排，住宿和交通费

用由各参赛单位自理，其它费用由主办单位承担。 

4、其他。比赛期间，各参赛单位要精心组织，周密安排，

加强管理，特别要注重对学生交通、饮食和人身等方面的安全教

育，以防意外事故的发生。在比赛过程中，各参赛单位领队、辅

导教师要以身作则，教育学生树立良好风尚，赛出水平，赛出风
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格，赛出友谊。同时，遵守赛会纪律，尊重对手，尊重评委。对

比赛结果若有异议，可通过领队向主办单位陈述和反映，确保比

赛的圆满顺利进行。 

九、本规程解释权属主办单位，未尽事宜另行通知。 

河南省教育厅师范处    联系人：夏  青 

联系电话：0371—69691799、13700884411 

E-mail:shifanchu818@163.com 

    商丘师范学院教务处 

联系人：李淑萍   联系电话：0370-2587892、13837008977 

E-mail: sqlsp@163.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 — 7 — 

附件 2 
 

河南省第十届高等学校师范教育专业 

毕业生教学技能大赛名额分配表 

序号 参 赛 单 位 
参 赛 名 额 

合 计 现场决赛 申报审核 

1 河南大学 12 6 6 

2 河南师范大学 32 16 16 

3 信阳师范学院 28 14 14 

4 安阳师范学院 24 12 12 

5 南阳师范学院 20 10 10 

6 洛阳师范学院 24 12 12 

7 商丘师范学院 30 15 15 

8 周口师范学院 24 12 12 

9 许昌学院 14 7 7 

10 南阳理工学院 4 2 2 

11 平顶山学院 12 6 6 

12 黄淮学院 2 1 1 

13 新乡学院 16 8 8 

14 洛阳理工学院 4 2 2 

15 郑州师范学院 26 13 13 

16 河师大新联学院 12 6 6 
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序号 参 赛 单 位 
参 赛 名 额 

合 计 现场决赛 申报审核 

17 鹤壁职业技术学院 4 2 2 

18 濮阳职业技术学院 12 6 6 

19 焦作师专 22 12 10 

20 河南教育学院 22 12 10 

21 开封教育学院 6 3 3 

22 平顶山教育学院 4 2 2 

合计 354 179 175 
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附件 3 

 

河南省第十届高等学校师范教育专业 

毕业生教学技能大赛评分细则 

项  目 评分内容 分值 

说 

课 

理念 

与目标 

教学理念新，体现新课改精神； 

教学目标明确、具体、全面、科学性、操作性强； 

教学有特色。 

15 

内容 

与过程 

教学内容正确，知识层次结构合理； 

教学思路清晰，结构严谨，重点明确，难点突出； 

教学过程体现新课改的理念，有利于培养学生的创造意

识和实践、动手能力，联系学生和生活实际。 

15 

方法 

与手段 

教学方法运用灵活、多样、具有启发性； 

教学手段运用符合教学需要，设计合理； 

学生有效参与教学。 

15 

教学基

本素养 
教态、仪表及语言得体、恰当。 15 

粉笔字 书写格式标准、规范，字迹清楚、优美。 10 

答辩 紧扣主题、语言流畅、思路敏捷。 15 

特长展示 
特长选项与教学活动紧密联系； 

特长展示熟练，效果好。 
15 
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附件 4 

 

河南省第十届高等学校师范教育专业 

毕业生教学技能大赛说课课题 

 

初中语文 

1.《邹忌讽齐王纳谏》（人教版九年级下册） 

2.《变色龙》（人教版九年级下册） 

3.《威尼斯商人》（人教版九年级下册） 

初中数学 

1.《实际问题与一元一次方程》（人教版七年级上册） 

2.《完全平方公式》（人教版八年级上册） 

3．《随机事件》（人教版九年级上册） 

初中英语 

1. Unit 7   Section  A（人教版七年级下册） 

2. Unit 7   Section  A（人教版八年级下册） 

3. Unit 7   Section  A（人教版九年级全一册） 

初中思想品德 

1.《享受学习》（人教版七年级上册） 

2.《海纳百川   有容乃大》（人教版八年级上册） 

3.《学会合理消费》（人教版九年级全册） 
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初中历史 

1.《收复台湾和抗击沙俄》（人教版七年级下册） 

2.《三大改造》（人教版八年级下册） 

3.《世界反法西斯战争的胜利》（人教版九年级下册） 

初中地理 

1. 《海陆的变迁》（人教版七年级上册） 

2.《多民族的大家庭》（人教版八年级上册） 

3.《祖国的神圣领土——台湾省》（人教版八年级下册） 

初中物理 

1.《运动的快慢》（人教版八年级上册） 

2.《升华和凝华》（人教版八年级上册） 

3.《测量物质的密度》（人教版八年级上册） 

初中化学 

1.《分子和原子》（人教版九年级上册） 

2.《爱护水资源》（人教版九年级上册） 

3.《酸和碱的中和反应》（人教版九年级下册） 

初中生物 

1．《生物与环境的关系（第一课时）》（人教版七年级上册） 

2．《种子的萌发（第一课时）》（人教版七年级上册） 

3．《流动的组织——血液》（人教版七年级下册） 

初中体育 

1. 技巧——鱼跃前滚翻 
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2. 篮球——体前变向换手运球 

3. 排球——正面双手垫球 

初中音乐 

1.《欧洲风情》（人音版第 13 册七年级第三单元） 

2.《二泉映月》（人音版第 13 册七年级第五单元） 

3.《雪绒花》（人音版第 13 册七年级第六单元） 

初中美术 

1.《吉祥物的设计》（人美版七年级上册第 11 课） 

2.《墨与彩的韵味》（人美版八年级上册第 3 课） 

3.《中国画的形式美》（人美版八年级下册第 6 课） 

初中信息技术（教材版本不限） 

1.Word 文档中插入对象（图片、艺术字、绘图） 

2.Excel 中数据的排序与分类汇总 

3.Flash 补间动画的制作 

小学语文 

1.《数星星的孩子》（人教版二年级下册） 

2.《鸟的天堂》（人教版四年级上册） 

3.《伯牙绝弦》（人教版六年级上册） 

小学数学 

1.《克和千克》（人教版二年级下册） 

2.《长方形、正方形面积的计算》（人教版三年级下册） 

3.《解方程》（人教版五年级上册） 
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小学体育 

1. 技巧——发展前滚翻能力的练习 

2. 小篮球——行进间运球 

3. 山羊分腿腾越 

小学音乐 

1.《采茶舞曲》（人音版第 7 册四年级第一课） 

2.《月亮月光光》（人音版第 7 册四年级第三课） 

3.《摇篮曲（勃拉姆斯）》（人音版第 7 册四年级第五课） 

小学美术 

1.《生活中的暖色》（人美版四年级上册第 2 课） 

2.《植物写生》（人美版四年级下册第 1 课） 

3.《色彩的明度》（人美版五年级上册第 11 课） 

小学信息技术 

1.《让“桌面”更美丽》（河南科学技术出版社五年级上册） 

2.《千变万化的“窗口”》（河南科学技术出版社五年级上册） 

3.《电子邮箱》（河南科学技术出版社六年级上册） 
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附件 5 

河南省第十届高等学校师范教育专业 

毕业生教学技能大赛参赛学生报名表 

参加单位：            （公章）       领队：                联系电话（手机）：             

序号 姓名 性别 出生年月 
培养目标（小学 
教师或中学教师） 

培养层次 
（本科或专科） 

专业 
参赛的学段 
与学科 

多媒体课件 
所用软件 

特长展示需组织单
位提供的设备名称 

备注 

           

           

           

           

           

           

           

           

联系人：                              联系电话（手机）：                  
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河南省教育厅办公室                2012 年 10 月 8 日印发 


